加快补齐农村养老服务短板

- 【相关政策】-

农村养老事关亿万农村老年人及其家庭幸福,事关农村社会和谐稳定, 事关党在农村执政根基的加强与稳固,事关乡村全面振兴以及积极应对人口 老龄化国家战略的有效实施。当前,我国农村养老服务供给总量不足与结构 性矛盾并存,完善我国养老服务体系,需基于农村人口、经济、文化、家庭、社 会、养老等方面的特征,进一步增强养老服务送达的公平性、可及性、连续性, 把农民有序组织起来、把城乡资源高效统筹起来、把养老服务供需精准连接 起来。为此,应尊重农民的主体地位,提高农村养老财富储备的制度性保障; 发展农村特色产业、带动农村人口结构优化,增强农村发展的内生动力;提升 农村基层社会治理能力,全面激发农村社会活力。



□黄石松

我国农村养老服务 "有什么"

党的十八大以来,我国农村 社会保障制度逐步健全,部分机 构养老床位不足的短板基本补 齐。受传统习俗、消费能力、服 务质量等因素影响,农村老年人 更愿意选择居家养老,机构床位 反而出现了一定程度的闲置。 在低保、特困等老年群体得到兜 底保障和少数高收入老人的需 求以市场化方式解决的情况下, 普惠性养老服务在覆盖范围、服 务质量等方面仍有待进一步优 化与完善。

农村养老财富储备不断夯实。农村整体经济发展水平明显提高,农民的收入普遍提高,农村的社会保障制度也逐步健全,特别是农村老年人实现了养老保障、医疗保障"从无到有"的突破。

农村养老投入有了明显增加。农村养老设施和老年友善环境建设有了长足进展。农村养老机构和养老床位数稳步提高,总体来讲,设施和床位不足的短板基本补齐。目前在我国大部分地区,机构养老床位数基本可以满足需要集中供养的要求,甚至还有比较多的闲置。2023年《中国民政统计年鉴》显示,农村养老服务机构的床位使用率仅有42.36%,资源错配和利用效率不高的问题凸显。

农村养老模式在摸索中不断创新。在加快完善县、乡、村三级养老服务网络的进程中,我国农村养老服务呈现出因的自定、积极探索、百花齐放出因的好势头。比如,北京市密大方密公开展农村养老服务联合体和新老服务联合体和新老报索,江苏增大营,浙江省杭州市余杭区探索老幼共融、养老托市依大型企业和公益资本改造水村村大型企业和公益资本及造水村村大型企业和公益资本人就业,陕西省渭南市依托自然资源和特

色农业吸引劳动力回流、发展康养旅居,等等。

我国农村养老服务"补什么"

不同于城市,农村养老服 务在经济支持、文化传统、家庭 基础、社会环境、养老方式选择 上都有着鲜明特征。当前,从 宏观层面看,广大农村地区主 要面临的困境是产业结构布局 欠佳,人力资本流出和活力不 足;财政收支不平衡,公共服务 供给压力大;农村养老服务体 系建设面临"空壳化""脱嵌于 社会""资源依附""福利错位" 等困境,现行做法的可持续性 存在一定的隐患。特别是随着 我国跨入人口总量负增长、整 体进入中度老龄化社会和老年 人口队列更替"三期叠加"的关 键时期,农村人口结构以及养 老服务需求正在发生深刻而复 杂的转型,给农村养老服务体 系建设带来更为困难和复杂的

我国农村人口流动呈现出 更为复杂的态势。随着上世纪 60年代生育高峰期出生人群依 次进入老年期,我国将出现集 中"退休潮"。相对于城市地 区,老年人口队列更替现象在 农村表现得更为突出、情况错 综复杂。

首先,随着人口总量下降 和由乡入城的地域流动,老龄 化"城乡倒置"格局进一步演 进,呈现出"农村先老、农村快 老、农村更老、农村高老、农村 弱老"的特征,给农村养老服务 体系发展带来诸多挑战。

其次,受到义务教育撤点 并校的冲击,大批农村学龄儿 童进入县城或乡镇中心学校学习,许多中青年妇女也因为"陪读"而进入城镇,农村留守群体 从原以留守妇女、儿童、老人群体为主渐渐转向仅以留守老人 为主体。第七次全国人口普查 数据显示,农村家庭结构中"一代户"占比49.5%、"二代户"占比36.72%,"三代及以上户"占比仅13.78%,反映了人口流动 态势由以青壮年男性劳动力外 流为主向家庭化流动转变。

此外,部分出生在农村、到 城市创业打拼的"60后"农民 工,在退休后有较强的回乡养 老意愿。这一部分群体有较好 的经济基础和健康状况,能够 给农村养老消费和人口生态带 来活力与机遇。而在县域人口 流动中,尽管乡一城流动仍占 主导地位,但与此同时,城一乡 流动和城—城(镇)流动也呈现 新动向,现代农业和乡村康养 产业的发展也促使不少城市人 口向乡村转移(城一乡流动)。 中国社会科学院发布的相关分 析报告显示,近年来,想去北上 广深等一线大城市和二线经济 发达城市的大学生占比呈缓慢 下降趋势。年轻人口的回流有 利于增加农村家庭的经济收 入,减轻老年人的生活负担、增 加其精神慰藉。在城市生活且 有经济条件的子女将老年人接 到大城市或送到县乡养老机构 接受专业化养老服务,既解决 了长辈的养老问题,也为年轻 人腾出了工作创业的时间、节 省了成本,同时减轻了农村养 老的承载压力。

我国农村养老服务的异质 性需求将更为复杂。首先,在 增龄因素的影响下,一方面,农 村高龄、独居空巢、失能失智等 老年人群体对长期照护产生更 多需求;另一方面,随着收入水 平提高、社会保障制度完善,在 积极老龄观、健康老龄化理念 指引下,低龄、健康的农村老年 人在就业参与、精神文化、社会 参与等方面的需求也会加速释 放。从服务内容上看,部分农 村健康促进和健康维护的不 足、医养结合中的体制机制障 碍将进一步凸显。少数农村 "有医务室无医生""有医无药" 等现象客观存在。其次,着眼 老年人的生命周期,以有无劳 动能力和自理能力为主要标 准,识别农村老年人的差异化 养老需求。区别于城市退休老 年人,农村老年人具有强烈的 劳动参与需求,有积极的自我 照护或与配偶相互照顾倾向,

并希望通过自身劳动增加收 入。因此,在农村,有劳动能力 的老年人的首要需求是保障自 耕自种土地经营或者其他就业 机会,以及一定程度上的文化 娱乐、老年教育和自我照护知 识方面的支持。为满足其老年 需求,需要提供便利的种植条 件,比如发展庭院经济、发展农 村合作社,使多余的农产品能 够转化为其经济收入;又如提 供可保障的务工市场,使其可 以获得收入。农村低龄老年人 既有自住房、也有自包地,既有 自家庭院可发展庭院经济、也 可就近务工,既是村庄中的消 费者更是村庄中的生产者。

《第五次中国城乡老年人 生活状况抽样调查基本数据公 报》显示,约80%的农村老年人 身体状况健康、具有一定的劳 动能力、劳动意愿强烈,"老有 所养"不是这部分老年人的最 重要诉求,在"老有所为"中实 现"老有所乐"才是真正的目 标。对于部分或完全丧失劳动 能力的老年人而言,在保障其 饮食、就医、照护方面的生活需 求的同时,也要兼顾其精神慰 藉和应急需求。对于其中独 居、空巢、高龄等特殊困难群 体,则需要依靠政府和基层组 织通过提高社会保障与救助水 平、集中供养或组织互助提供 充分支持。高龄老年人中可以 自理者应着重满足其支撑性环 境方面的需求,降低跌倒、营养 不良方面的风险隐患,并以支 撑性服务来解决其生活方面力 所不能及的部分。

由此,农村养老最应该关 注的是失能、失智的困难老年 群体。丧失劳动能力不仅来源, 着丧失或部分丧失经济来加,不 意味着照护消费的增加。 在服务送达不畅的情况有地 这一个到服务"的尴尬境地。 也买对贫困治理经验贫可免钱 也买球贫困和因病返贫可, 人因病致贫和因病。 是避免,为这部分群体,是避免更 的收入增长机制,是避免更 的人, 以入增长机制,是避更重机 的人,是构建可持续的 大, 和实现人口老龄化背景下共同富裕目标的必然要求。

我国农村基本养老保障制度有待进一步完善。农民参与城乡居民养老保险的个人缴费档次较低,年满60岁通常仅能领取基础养老金,但这往往难以保障老年人的生活质量。实际上,农民在应对老龄化过程中所面临的多方面问题时,主要不是靠领取养老金,而是依托于家庭、土地和乡土资源等。

在当前的经济新常态下, 我国将长期面临经济增长、财 政增收下行与老龄事业刚性支 出增加的矛盾,我国城乡养老 保障制度的"二元结构"还将长 期存在。因此,发展农村经济 并增加农民的经营性收入成为 提高农村养老保障水平的必然 选择

农村工作最核心的因素是 "人"和"组织",互助养老模式 一度被认为是最适合我国乡情 和文化的经济适用模式。作为 一种基于村社内部成员之间互 帮互助的养老模式,互助养老 模式强调老年人之间、老年人 与村社其他成员之间通过资源 共享、相互照顾支持,来满足老 年人在生活照料和情感慰藉方 面的需求。常见的互助养老模 式包括农村邻里互助模式、社 区时间银行模式、互助养老合 作社模式等。然而,不同地区 和村庄因经济发展水平、文化 传统、老年协会能力的差异而 存在不同的发展模式,农村互 助养老模式的可持续发展需要 依赖和强化基础性的互助逻 辑。当前,农村互助养老模式 的资金来源主要是村民自筹、 村集体补贴和政府资助,缺乏 吸引社会资本投入的机制,因 而这种模式容易因缺乏稳定的 经济保障机制而陷入困难。概 而言之,即便互助养老模式在 农村具有一定的生命力且正在 持续发展中,但由于其只能缓 解服务送达的压力,并不能从 根本上解决农村养老支付能力 不足的问题,不能提升农村养 老的内在发展能力,只能作为 (来源:人民论坛)